

63.3(2)62 63.3(2)722.73

Г 39

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ СССР

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ  
ИНСТИТУТ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ АРХИВ

# ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

*Краткий биографический словарь*

2

ЛЮБОВ — ЯЩУК

*Редакционная коллегия:*

Герой Советского Союза генерал армии Н. Н. ШКАДОВ (председатель). Доктор исторических наук полковник А. А. БАБАНОВ, доктор исторических наук, профессор генерал-майор А. И. БАБИИ, доктор философских наук, профессор генерал-полковник Д. А. ВОЛКОВИЧ (заместитель председателя), генерал-майор В. В. ГУРКИН, генерал-лейтенант О. С. КУПРИЯНОВ, генерал-майор Н. И. ЛУЧЕВ, генерал-лейтенант В. С. РЯБОВ.

ш/к - 64908 ч.б.

Читальный зал ЦВ  
ЦБС

98 4 90  
N 33026 15  
08

МОСКВА  
ВОЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО  
1958

Англический  
И И С  
Кембриджский абд.



З. Хабибулин

В. С. Хабиев

К. Н. Хаджев

Г. М. Хадимухаметов

С. А. Хазаряев

В. Х. Халиев

оги, средства. Звание Героя Сов. Союза присвоено 10.01.44.

В 1945 окончил Ульяновск, танк училище в 1948 — Высшую офицер. техн. школу. С 1973 полковник Х. — в запасе. Живёт в г. Хмельницкий, Нагр. орд. Ленина, Отечественной войны I ст., Красной Звезды, Славы 3 ст., медалами.

**ХАБИБУЛИН** Закир, род. 28.7.1911 в с. Корсабиш ныне Сабанского р-на Тат. АССР в семье крестьянина. Татарин. Член КПСС с 1931. Окончил 7 классов. Работал инспектором гос. стражнадзора. В Сов. Армии с 1931. Окончил военно-полит. училище в 1935 и курсы полков, состоял в 1940. Участник сов.-финл. войн 1939—40.

На фронте в Вел. Отеч. войну с окт. 1941. Окончил курсы при Воем. акад. им. М. В. Фрунзе в 1944. 1069-й стр. полк (311-я стр. див., 61-я армия, 1-й Белорус. фронт) под команд. подполковника Х. захватил 14.01.45 глубоко заселенный оборону пр-ка в р-не нас. пункта Комары (11 км северо-в. Варки, ПНР) и, преследуя врага, 26.01.45 вышел на границу с Германией. Вместе с бойцами 28.01.45 участвовал в боях на г. Шнейденвал (Польша, ПНР). Звание Героя Сов. Союза присвоено 27.02.45. Нагр. орд. Ленина, Красной Звезды, медалами.

После в бою 1.5.1945. Похоронен в г. Старгард Шлезвигский, ПНР. На родине Х. соорудили бюст. Его имя носят завод, отряд и улица в г. Невель Псков. обл. Там же установлена мемор. доска.

Лит.: 217/136—138; 882/549—552.

**ХАБИВ** Владимир Сидорович, род. 10.9.1924 в дер. Селиванка Тербель. Староусадского р-на Ульянов. обл. в семье крестьянина. Татарец. Член КПСС с 1943. Окончил 7 классов. Работал на обувной фабрике в г. Шахрияев Узб. ССР. В Сов. Армии с 1942.

На фронте в Вел. Отеч. войну с апр. 1943. Ком-р мотомет. отряда 685-го стр. полка (193-я стр. див., 63-я армия, Центр. фронт) сержант Х. в составе группы захвата 13.10.43 форсировал р. Днепр в р-не с. Камонка (Резицкий р-н Чернигов. обл.). Десантируя захватил плацдарм на правом берегу и отбил все контратаки пр-ка. Звание Героя Сов. Союза присвоено 30.10.43. Нагр. орд. Ленина. Окончил курсм мл. лейтенанта в 1944.

Погиб в бою 11.3.1945. В парне г. Шахрияев установлен бюст, на школе № 5 — мемор. доска. Орд. на уллиц города носят имя Героя.

Лит.: 220/335; 754/157—189; 794/222—224.

**ХАДИЕВ** Константин Иванович, род. 18.5.1918 в с. Шамгулт ныне Утинского р-на Арм. ССР в семье рабочего. Грек. Член КПСС. Окончил сред. школу. В Сов. Армии с 1930. Окончил воен. тех. училище в 1940.

На фронте в Вел. Отеч. войну с авг. 1941. Ком-р взвода 1091-го стр. полка (279-й стр. див., 31-я армия, 4-й Укр. фронт) ст. лейтенант Х. в начале мая 1944 в боях в р-не Мезеленского мысгот (на подступах к г. Севастополь) заменил вышедшего из строя ком-ра роты, отбив с ней 11 контратаки пр-ка. Продолжил разрабатывать наступление, 9.5.44 первым со своей ротой вышел к Северной бухте города. Лично подрул Красное знамя на крыше здания мор. училища. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45.

После войны капитан Х. — в запасе. Жил в Ереване. Нагр. орд. Ленина, Красной Звезды, 2 орд. Красной Звезды, медалами. Умер 3.6.1971.

Лит.: 168/256; 428/165—166; 893/313—314.

**ХАДИМУХАМЕТОВ** Гусейр Мустафьевич, род. 5.01.1906 в с. Новобоготеево (ныне затоплено) Мезеленского р-на Тат. АССР в семье рабочего. Татарин. Член КПСС с 1929. С 1915 жил в Анапоро-Суздальске (ныне город Кемеров. обл.), работал на шахте. Учился в вел. ин-те и был директором школы. В Сов. Армии в 1928—30-м и с 1941. Окончил КУКС в 1941.

На фронте в Вел. Отеч. войну с нояб. 1941. Ком-р роты 732-го стр. полка (233-я стр. див., 43-я армия, 1-й Прибалт. фронт) ст. лейтенант Х. участвовал 23.6.44 в прорыве обороны пр-ка в р-не Жеробчи (Шумлянский р-н Витеб. обл.). Рота захватила две линии траншей и вышла в тыл врага у дер. Новосёлки и дер. Завалье. Х. был ранен, но подняв в атаку роту, сам освобождая Завалье, нанес врагу существенный урон и взял его в плен. За отличие в Вел. Отеч. войну с нояб. 1941 — в запасе. Звание Героя Сов. Союза присвоено 22.7.44.

С 1946 капитан Х. — в запасе. Жил в Ростове-на-Дону. До 1938 работал директором зоопарка, затем зам. пред. артели «Ростовский транспортник». Нагр. орд. Ленина, медалами. Умер 21.02.1959.

Лит.: 217/130—141; 377/54; 882/533—535.

**ХАЗАРЬЯЕВ** Семён Армадзевич, род. 22.5.1922 в г. Мелитополь ныне Запорож. обл. в семье служащего. Украинец. Член КПСС с 1942. Окончил 10 классов. В Сов. Армии с авг. 1941.

В дейст. армии с сент. 1941. Отделение разведчиков 496-й отд. развед. роты (236-я стр. див., 46-я армия, Степной фронт) во главе со старшиной Х. переправлено через Днепр 26.9.43 в р-не с. Сошанивола (Вердигидров, р-н Днепропетровской обл.), разведало систему обороны пр-ка и затем в составе роты участвовало в захвате плацдарма на правом берегу. Звание Героя Сов. Союза присвоено 1.11.43. В 1944 окончил Военно-полит. училище в Ленинграде.

С 1946 ст. лейтенант Х. — в запасе. В 1953 окончил Высшие торг. курсы в Ленинграде. Работал в Харькове директором конторы заготов-ресторанов. Нагр.

орд. Ленина, 2 орд. Красной Звезды, медалами. Умер 24.3.1977. Похоронен на дальне Героя. Лит.: 519/345—348; 722/309—310.

**ХАЗИЕВ** Валей Халимханович, род. 9.7.1925 в с. Уют Сабанского р-на Тат. АССР в семье крестьянина. Татарин. Образование начальное. Работал бригадиром в колхозе. В Сов. Армии с янв. 1943.

В дейст. армии с июня 1944. Стрелок 1126-го стр. полка (334-я стр. див., 43-я армия, 1-й Прибалт. фронт) командир взвода Х. в числе первых 25.6.44 форсировал р. Зан. Двина у дер. Гринёво (Шумлянский р-н Витебской обл.). Участвовал в бою на плацдарме, уничтожил пулемёт, точку пр-ка. Был ранен, но не покинул поля боя. Звание Героя Сов. Союза присвоено 22.7.44.

После войны демобилизован. Живёт и работает в г. Зеленодольск Тат. АССР. Нагр. орд. Ленина, Отечественной войны I ст., медалами.

Лит.: 217/142—144; 882/556—559.

**ХАЗИПОВ** Назим Халипович, род. 10.02.1914 в дер. Еманзельское Ачинского р-на Свердлов. обл. в семье крестьянина. Татарин. Член КПСС с 1943. Образование среднее. В Сов. Армии с сент. 1942. Окончил Сталингр. танк. училище в 1943.

В дейст. армии с дек. 1943. Ком-р танк. взвода 24-й гв. танк. бригады (3-й гв. мех. корпус, 4-я гв. танк. армия, 1-й Укр. фронт) гв. лейтенант Х. отличился в боях в Силезии (Германия). 24.3.45 его взвод первым ворвался в насел. пункт Власов, подавив огонь пр-ка. Уничтожил танк, сжёг БТР и уничтожил сбитую солдат пр-ка. 25.3.1945 эвакуировав экипаж из подбитого танка и в течение 4 часов один вел эвакуацию к врагам. В этот бою погиб. Звание Героя Сов. Союза присвоено 27.6.45 посмертно. Нагр. орд. Ленина, Красной Звезды.

Похоронен в нас. пункте Найдерф, ГДР. Назвено записан в списки воин. части. На родине — мемор. доска. Его именем названа школа, дружина Азингуловской сред. школы.

Лит.: 366/316—318.

**ХАЗОВ** Владимир Петрович, род. 9.9.1918 в с. Даша ныне Сурского р-на Ульянов. обл. в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1940. Окончил зооветеринар. техникум. В Сов. Армии с 1937. Окончил Ульянов. бронетанк. училище в 1939.

На фронте в Вел. Отеч. войну с нояб. 1941. Ком-р роты 235-го танк. батальона (6-я танк. бригада, Юго-Зап. фронт) ст. лейтенант Х. в боях весной 1942 в р-не нас. пункта Петровскый, Тернополь. Ольшанский (в р-не Харькова) победил и сжёг са. 10 танков пр-ка. 14—15.6.42 рота Х.